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Physique-chimie

Épreuve orale de contrôle second groupe

Temps de préparation : 20 minutes

Durée de l’épreuve : 20 minutes

Calculatrice autorisée

Ne pas écrire sur le sujet

Le sujet doit être obligatoirement rendu à l’examinateur à la fin de l’épreuve
Habitat

Entretien et rénovation dans l’habitat

Les possibilités du vinaigre blanc pour un usage domestique et écologique sont nombreuses. Par exemple, on peut l’utiliser comme détartrant et ainsi faciliter l’écoulement d’un fluide dans une canalisation.

Dans certaines conditions (en présence d'une augmentation de la température, de catalyseurs, de noyaux de cristallisation, de certaines bactéries), des minéraux contenus dans l’eau peuvent précipiter, cristalliser ou être utilisés par des biofilms bactériens (bioconcrétion).

Par exemple, des sels minéraux qui restent sous la forme d'ions dans de l'eau froide, précipitent sous forme de carbonate de calcium CaCO3 selon la réaction 

2 HCO3- + Ca2+ → CaCO3 + CO2 + H2O.

Quand cela arrive dans une bouilloire, machine à laver, ou un chauffe-eau, le tartre réduit leurs performances.

Le tartre est essentiellement composé de carbonate de calcium CaCO3, plus ou moins coloré par des oxydes métalliques, matières organiques…

Des exemples d’ « utilisation du vinaigre blanc chaud » comme détartrant sont donnés dans le document (A1).

On peut considérer le vinaigre comme une solution aqueuse d’acide éthanoïque, aussi appelée acide acétique, de formule CH3COOH. Cet acide appartient au couple acide/base CH3COOH/CH3COO-.

Selon la concentration en acide acétique, deux réactions sont possibles et décrites dans le document (A2).
Question 1

Justifier que le vinaigre est un « acide ». Situer le vinaigre sur une échelle de pH.

Ecrire l’équation de la réaction qui a lieu entre l’acide éthanoïque et l’eau.

Ecrire l’équation de la réaction n°1 du document (A2), entre les ions carbonate et l’acide acétique.

Ecrire l’équation de la réaction n°2 du document (A2), entre les ions hydrogénocarbonate et l’acide acétique. Comment savoir si la transformation est terminée ?

La demande mondiale d’acide acétique est d’environ 6,5 millions de tonnes par an.

Quelle quantité de matière et quel volume de liquide cela représente-t-il par an ?

Données :
masse molaire de l’acide acétique :
M = 60 g.mol-1 

masse volumique de l’acide acétique  : ( = 1,082 g.cm-3
Question 2

Une canalisation entartrée peut provoquer une modification de l’écoulement d’un fluide.

Le document (A3) fait apparaître les grandeurs liées à l’écoulement d’un fluide incompressible, entrant dans une portion de canalisation comportant du tartre fixé sur sa paroi interne, limitant ainsi son diamètre.
Que peut-on dire des valeurs des vitesses V1 et V2 ?

A débit volumique Qv constant, il y a équation de continuité du débit.

Ecrire cette équation de continuité en S1 et en S2.

Calculer les vitesses d’écoulement V1 et V2.
Que peut-on dire des valeurs des pressions P1 et P2 ?
DOCUMENT (A1)

Extrait de « utilisation du vinaigre blanc chaud » sur  http//tout-peut-etre-facile.overblog.com/
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Détartrer sa bouiloire

‘Ajouter du vinaigre blanc dans feau de la boulloie. Faire
boulllir et laisser un peu aprés ébullition.

Vider et refaire boullr de feau
seule.

Nettoyer le micro onde

Remplir un bol (qui passe au micro onde) deau + vinaigre.
Faites chauffer le micro ondes au max pour porfer &
ébulition.

Arréter le MO et laissez quelques minutes le bol &
Tintérieur.

Finir en passant un chiffon dans
e micro ondes Les graisses se
décollent toutes seules

Pinceaux

faire boullir du vinaigre, sans le dikier, et les fremper
dedans,

Vos pinceaux seront bien
souples et propres.

Détartrer casseroles

Pour une casserole : faire bouillr de I'eau additiomée
d'un demi-verre de vinaigre. Laisser reposer pendant un
quart d'heure.

Dans les cofetiéres

Versez 2/3 de vinaigre blanc dans vofre cafefiére ef 1/3
deau. Faites un cycle avec cette solution puis un autre.
cycle avec de Feau fraiche

Détartrer fers &

Mélange eau 2/3 +vinaigre 1/3. Remplir I fer & repasser.
laisser chauffer et évacuer le mélange comme si on

| repassait. —





DOCUMENT (A2)

Réactions possibles avec l’acide acétique

Réaction n° 1 :

Le vinaigre peut être utilisé comme détartrant, car il permet de dissoudre le carbonate de calcium CaCO3 en réagissant avec les ions carbonate en solution CO32-, qui forment avec l’ion hydrogénocarbonate HCO3-  un couple acide/base HCO3-/CO32-.

Réaction n° 2 :

Si l’acide acétique est en quantité suffisante, il réagit avec les ions hydrogénocarbonate, qui forment avec le dioxyde de carbone dissout dans l’eau le couple acide/base CO2,H2O/HCO3-.

DOCUMENT (A3)

Ecoulement d’un fluide incompressible dans une canalisation horizontale
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Caractéristiques de la canalisation :

( sections : S1 et S2 (en m²)
( diamètre en S1 : d1 = 16 mm
( diamètre en S2 : d2 = 12 mm

Caractéristiques du fluide :

( eau de masse volumique : ( = 1000 kg.m-3
( débit volumique constant : Qv = 3 m3.h-1
( vitesses d’écoulement : V1 et V2 (en m.s-1)
( pressions : P1 et P2 (en Pa)









Pour un écoulement permanent et sans frottement d’un fluide parfait et incompressible, l’équation de Bernoulli pour une conduite horizontale s’écrit :





P1 + ½ (.V1² = P2 + ½ (.V2²








